Architektury systeméw komputerowych

Lista 5
x5 =7 (minimum na bdb)

(a) Zbuduj licznik synchroniczny liczacy od 0 do 5 (kolejne stany: 000, 001, 010, 011, 100,
101, 000, 001...). Zadanie rozwigz w dwoch wersjach — w jednej uzyj przerzutnikow J-K, w
drugiej — przerzutnikéw D.

(b) Zbuduj uktad synchroniczny, przyjmujacy kolejno stany 0, 3, 1, 5, 0, 3,... . Uzyj przerzut-
nikow S-R.

. Zbuduj licznik liczacy w sposéb nastepujacy: 0, 1, 2, 3, 4, 5,4, 3,2, 1,0, 1, 2, 3, 4, 5,... Uzyj
przerzutnikow J-K.

. Zaprojektuj licznik synchroniczny L, +; = (L,, +3) mod 8 (kolejne stany powinny kodowac 0, 3,
6,1,4,7,2, 5,0, 3...)., uzywajac przerzutnikow MUX-NOT (patrz lista 4, zadanie 6).

. Zaprojektuj jako automat Moore’a uktad synchroniczny o dwoch wejsciach i dwoch wyjsciach,
ktory zachowuje sie nastepujaco:

(a) jesli na wejsciu sa dwa zera, uktad powinine liczy¢ ,w gore”, tzn. w kolejnych taktach zegara
na wyjsciu powinny sie pojawiaé¢: 0, 1, 2, 3,0, 1, 2, 3,0, 1, 2, 3,...

(b) jesli na wejsciu sa dwie jedynki, uktad powinine liczy¢ ,w dob’, tzn. w kolejnych taktach
zegara na wyjsciu powinny sie pojawia¢: 0, 3, 2, 1,0, 3,2, 1,0, 3, 2, 1,...

(c) jesli na wejsciu jest jedynka i zero, uktad powinien liczy¢ w nastepujacy sposob: 0, 2, 1, 3,
0,21, 3,....

(d) kombinacja wejSciowa zero, jedynka nie jest wykorzystywana.

. Zaprojektuj automat Mealy’ego, ktory w kolejnych taktach zegara czyta na swoim jednobitowym
wejsciu cyfry binarne. Na wyjsciu ma sie pojawié 1 jesli przeczytany do tej pory ciag cyfr konczy
sie na 010 lub 1001, a 0 w przeciwnym wypadku.

. Zaprojektuj uktad wykrywajacy na wejsciu sekwencje 1010 (uktad ma ustawi¢ jedynke na wyjsciu
doktadnie wtedy, gdy przeczytany do tej pory ciag znakéw konczy sie zadana sekwencja) w dwoch
wersjach: raz jako automat Mealy’ego, raz jako automat Moore’a. W obydwu wersjach postaraj
sie uzy¢ jak najmniejszej liczby stanéow (ale nie musisz formalnie udowadniaé¢, ze uzyte liczby
stanéw s3 minimalne).

. Rozwazamy automat do sprzedazy gazet o nastepujacej specyfikacji. Gazeta kosztuje 35 centow.
Automat przyjmuje monety 5-centowe, 10-centowe i 25-centowe. Ma dwa osobne pojemniki na
monety (kazdy podzielony na trzy czesci na odpowiednie rodzaje monet): w wiekszym sa monety
przyjete za juz wydane gazety, w mniejszym — monety aktualnie wrzucane. Je§li w mniejszym
pojemniku znajdzie sie doktadnie 35 centéw, to automat wydaje gazete i przenosi monety z
mniejszego pojemnika do wiekszego. Jesli warto§¢ wrzuconych monet przekroczy 35 centéow, to
automat albo wydaje gazete, zwraca reszte (z monet w pojemniku wiekszym) i przenosi monety
z pojemnika mniejszego do wiekszego, albo oddaje wszystkie monety z pojemnika mniejszego.
(jesli reszty nie umie wydac¢). Dodatkowo, w kazdej chwili, jesli zostanie wcisniety specjalny
przycisk ’Cancel’, automat oddaje wszystkie monety z pojemnika mniejszego. Stan automatu
bedzie kodowal m.in. ile monet jest w wiekszym pojemniku: np. ustawienie przerzutnika N7 na
jeden, oznacza, ze mamy co najmniej jedng monete 5-centows, ustawienie Ny oznacza, ze mamy
co najmniej dwie monety jednocenotowe, itd. Ile takich przerzutnikéw wystaraczy do naszych
celow?

Oczywiscie mozesz zalozy¢, ze np. po wrzuceniu monety 5-centowej pewnien sygnal wejsciowy
dla automatu ustawiany jest na 1 oraz, ze ustawienie jekiego$ sygnalu wyjsciowego na 1 spo-
woduje pewng akcje (np. wydanie z wiekszego pojemnika monety 5-centowej albo przeniesienie
wszystkich monet z pojemnika mnijeszego do wiekszego).
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Dospecyfikuj pozostate szczegély i zaprojektuj automat jako automat Mealy’ego. Nie musisz go
implementowaé¢ na poziomie przerzutnikoéw i bramek logicznych. Wystarczy specyfikacja wejsé,
wyjs$c¢ i standéw oraz opis funkcji wyjscia i zmiany stanéw. Stanéw bedzie pewnie do$é¢ sporo - by¢
moze bedziesz potrafil zaproponowaé jaki§ sposéb opisu automatu, ktory nie bedzie wymagat
rysowania catego grafu przejs¢ (w przyktadzie z wyktadu narysowalismy pelny graf, ale miat on
tylko kilka stanow).

( 2pkt.) Pokaz, ze dziatanie kazdego automatu Mealy’ego (przy zalozeniu, ze jego wyjscia moga
sie zmienia¢ tylko raz na cykl zegarowy, czyli, Ze sa one zapamietane w przerzutnikach) da sie
symulowa¢ za pomoca automatu Moore’a.

(a) Jakie liczby sa reprezentowane w systemie uzupelnienn do dwoch (na oSmiu bitach) jako:
00110011, 10101010, 10110001, 11111111, 000000007
(b) Jak w systemie uzupelnien do dwoch (na o$miu bitach) sa reprezentowane nastepujace
liczby 0, —7,12,127, —127?
(a) Jak zmieni sie wartos¢ liczby w reprezentacji uzupekien do 2 jesli z prawej strony dopiszemy
do niej zero?
(b) Jak w reprezentacji uzupetnien do 2 konwertuje sie liczby 16-bitowe do 32-bitowych?
Rozwazmy wyliczanie wyrazenia x = x1 + z2 + ... + , W 8-bitowe]j reprezentacji uzupelnien
do 2 (sumujemy ,0d lewej do prawej’). Zalézmy, ze poprawna warto$¢ x miesci sie w przedziale

[—128,127], ale wyniki posrednie moga z niego wyskakiwaé¢ (np. z = 100 + 100 — 100). Czy
ostateczna warto$¢ x wyliczona w arytmetyce uzupelnien do 2 bedzie poprawna?
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